

LA PROVINCIA

INFORMACIÓN GENERAL Y LOCAL

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

Se edita por la mañana

Año I—Núm. 83

Diario independiente

Redacción y Administración

SUSCRIPCIÓN

No se publica los lunes Teruel, 2 ptas. Fuera, 2'50

TERUEL 9 de Octubre de 1921

Calle de Nougues, 27, bajo

TELÉFONO 110

Número suelto 10 centimos

Chocolates ORUS Sociedad Anónima

Marca "ESCUDO VIRGEN DEL CARMEN,"

La casa de más producción y venta de Aragón, con fábricas en Zaragoza, Valencia y Sigüenza. Producción y venta diaria, DIEZ y SEIS MIL paquetes. Los MEJORES DEL MUNDO por su pureza y fina elaboración.

— Casa central, ZARAGOZA. —

VENTA AL POR MAYOR Y PRECIOS DE FÁBRICA EN EL DEPÓSITO DE

DOÑA CASIMIRA BEJARANO

TERUEL

ASAMBLEA DE GANADEROS

En Cedrillas

Con motivo de las renombradas ferias anuales en este pueblo, el día 6 de los corrientes, se celebró una Asamblea de Ganaderos, que resultó un acto de suma importancia para nuestra industria pecuaria.

El salón de actos de la casa consistorial estaba lleno de espectadores desde antes de comenzar la sesión.

Preside el Gobernador civil, ilustrísimo Sr. D. Marino Cuevas y asisten: por la Diputación provincial, el presidente de la misma D. José María Rivera, el Vicepresidente de la Comisión D. Jesús Marina y los Diputados Sres. Gómez-Alaestante y Matutano; y por el Consejo provincial de Fomento, D. Miguel Garzarán, estando además presentes las autoridades locales y muchos ganaderos de diferentes regiones de la provincia.

Empezó el acto dando lectura el Sr. Pastor al notable discurso del Ilmo. Sr. Presidente, que al manifestarse algo indispuerto, dejó la presidencia pasando a ocuparla el Sr. Alcalde de Cedrillas D. Adolfo Dolz.

Leyó así: Señores: Son tantas las pruebas de consideración y afecto que he recibido en el tiempo que llevo al frente de esta provincia, con cuyo mando me honró el Gobierno de S. M., que el recuerdo de este noble solar aragonés vivirá eternamente en mi alma.

No encuentro palabras con que expresar mi gratitud; a los asambleístas, por haberme honrado con su presidencia; a las Autoridades. Corporación municipal y a vosotros ilustres amigos que me acompañáis y alentáis en mi obra. Mil y mil gracias a todos.

Viva es mi satisfacción al presidir este acto del que tanto puede esperarse en bien de esa fuente de riqueza nacional que la ganadería representa y en la que la provincia de Teruel ocupa el segundo lugar entre las de España según las últimas estadísticas publicadas por el Cuerpo Nacional de Higiene pecuaria, seguramente con una explotación científica se colocaría a la cabeza de nuestra gran riqueza ganadera. He aquí por que si importancia grandis ma tienen siempre estas Asambleas la tiene aún mayor si cabe la que me honra el presidir.

Grandes son los problemas sobre los que habeis de deliberar: Vías pecuarias, amojonamientos, ganados trashumantes, enfermedades, fomento pecuario, etc., etc.

Vuestra competencia es garantía de acierto, y en mi encontrareis un defensor de vuestros acuerdos y peticiones y un colaborador de la obra que con indiscutible aplauso realiza el Sr. Pastor.

No quiero demorar por más tiempo vuestras deliberaciones en bien de la ganadería, pero para terminar permitirme que os recuerde los consejos del gran Costa al labrador.

«Si quereis coger más trigo que

ahora y que os salga por tanto más barato, sembrad menos y criad más ganado; si quereis ganar más del doble trabajando menos de la mitad, sembrad menos trigo, cultivad forrajes y tubérculos y tened ovejas y vacas.»

La oveja, la vaca, he ahí los tutelares rurales que han de hacer las veces del labrador en el campo y los salvadores que han de redimir de su pecado original a nuestra agricultura, dándose en holocausto por el hombre en el altar de la naturaleza, y mientras el labrador no sea tan ganadero como agricultor, ni él saldrá de su miseria presente, ni España formará en el concierto de las grandes potencias, como le corresponde por su abolengo.

La Asamblea premió con nutridos aplausos el discurso de la primera autoridad de la provincia.

Seguidamente, D. Manuel Cabanero, de Gudar, con acierto desarrolló el importante tema: «Vías pecuarias y medios rápidos de resolver este interesante problema».

Demuestra la necesidad de acometer por parte del Gobierno y de la Asociación General de Ganados las reformas indispensables, al objeto de que sean respetadas las vías pecuarias sin las que nuestra ganadería provincial dejaría de existir.

Fué interrumpido por los aplausos de la numerosa concurrencia.

A continuación, D. Antonio Guillén R. de Cepeda, leyó magistralmente su ponencia titulada *La trashumación del ganado y pastos*, llegando a interesar el ánimo de la Asamblea de tal forma, que una vez leído su discurso, haciendo uso de su elocuente palabra, demostró la necesidad de unirse los ganaderos para la defensa de sus intereses, encareciendo a la vez, la necesidad de que se celebren concursos de ganados en todos los pueblos durante sus ferias, y habló en fin, de la industria del queso, que precisaba fomentar en la provincia.

Una y otra vez la Asamblea premió la meritoria gestión del Sr. Guillén, ovacionándole.

El Sr. Pastor, Inspector provincial de Higiene pecuaria, pronunció un elocuente discurso desarrollando su tema: «Fomento pecuario y Epizootias de la provincia», estudiando con detención el funcionamiento de las Granjas Agrícolas, que muchas, como la de Teruel, debían transformarse en Estaciones pecuarias.

Habló del carbunco bacteriano, viruela, ovira, mal rojo, glosopeda, etc. etc., haciendo ver a los asambleístas la ventaja que obtendrían si aplicaran a la práctica sus lecciones.

Terminó indicando la conveniencia de la unión ganadera para exigir el cumplimiento de las disposiciones vigentes, que velan por su ganadería y por su prosperidad.

El Sr. Pastor fué muy felicitado al terminar su fogoso discurso.

El Presidente de la Asociación provincial de Ganaderos, D. Manuel Bernad, hizo admirablemente el resumen de este importante acto, encareciendo a los ganaderos de la provincia que se unan estrechamente para defenderse de los innumerables ene-

migos que constantemente les están molestando.

Explicó con notable claridad la situación de nuestro mercado de lanas, del peligro de la importación de carnes congeladas, en fin, solicitó la cooperación de todos para organizar una Asociación fuerte y poderosa que sepa pedir con energía a los Gobiernos la protección y reformas necesarias.

Por último, el señor alcalde de Cedrillas, emocionado, dió las gracias a las autoridades, al pueblo y a los ganaderos, por su asistencia al acto que finalizó encareciendo a todos se fijen en los notables discursos leídos y pronunciados, por las sanas enseñanzas y atinadas observaciones que contienen.

Antes de terminar la Asamblea, el Sr. Matutano, representando a la Diputación, se ofreció para llevar al seno de la misma el sentir unánime de esta Asamblea.

El Sr. Pastor ofreció organizar para el año próximo un gran Concurso de Ganadería en el pueblo de Cedrillas.

Terminó la Asamblea dentro del mayor entusiasmo. Entre varios ganaderos se repartieron reglamentos y adhesiones para reorganizar la Asociación provincial.

Como son muy notables los trabajos leídos en esta Asamblea, LA PROVINCIA, que ha estado representada, publicará algunos para que a todos llegue lo que allí se discutió con calor y con entusiasmo.

X.

¿Hay derecho a ser comunista?

Consultado nuestro respetable amigo el ilustre senador por esta provincia D. Antonio Royo Villanova sobre la pregunta que encabeza estas líneas, ha contestado en la forma que con gusto transcribimos por proceder del sabio catedrático de Derecho de la Universidad de Valladolid.

«Me apresuro a contestar afirmativamente, con entera y profunda convicción. Por lo mismo que no soy comunista (pues creo que la propiedad individual debe limitarse), pero no puede «suprimirse», y que la lucha de clases debe ser sustituida por el principio moral de la fraternidad, el criterio económico de la cooperación y el resorte jurídico de solidaridad en un amplio régimen político de justicia y de democracia, reconozco el derecho de los que, lo son, a propagar sus ideales. Declarar fuera del derecho y de la legalidad a los que no piensan como nosotros, es pura y simplemente resucitar la Inquisición.

No hay partidos legales e ilegales. El partido político no tiene un molde jurídico en que alegar su personalidad. Los partidos políticos se relacionan con las leyes a través de su proposición oral (ley de Reuniones), o escrita (ley de Imprenta), y de su organización corporativa (ley de Asociaciones). Y el ciudadano que es comunista, tiene el derecho de reunirse y de asociarse con la misma plenitud y con iguales limitaciones que el ciudadano carlista, republicano, socialista y catalanista.

Dice la ley de Asociaciones, en su artículo 121, que la autoridad gubernativa podrá penetrar en cualquier tiempo en el domicilio de una Asociación y en el local en que celebre sus reuniones, y mandará suspender en el acto toda sesión o reunión en que se cometa o acuerde cometer alguno de los delitos definidos en el Código penal.»

Y el art. 15 dice que la autoridad judicial será la única competente para decretar la disolución de las Asociaciones.

«Deberá acordarla en las sentencias en que declare ilícita una Aso-

ciación, «conforme a las disposiciones del Código penal», y en las que dicte sobre delitos cometidos en cumplimiento de los acuerdos de la misma.»

Claro está que una Asociación compuesta de comunistas puede ser ilícita, si los socios, además de comunistas, son delincuentes (lo mismo pasa con los republicanos o los socialistas); pero no es delito el mero hecho de ser comunista.

Si duda alguna, el ministro de la Gobernación ha sido asesorado por alguien que le ha mostrado una real orden de 6 de Abril de 1892 (¡hace treinta años!), dictada contra las Asociaciones anarquistas, y donde se invoca una sentencia del Tribunal Supremo de 28 de Enero 1884, según la cual, la Asociación fundada en la anarquía y el colectivismo, con el propósito de emprender y sostener la lucha del trabajo contra el capital y de los trabajadores contra la burguesía, «es contraria a la moral pública», pues contradice la autoridad y la propiedad industrial; pero creo sinceramente que esa declaración tan amplia no la repetiría hoy el Tribunal Supremo; hay que concretar el delito que la Asociación intenta cometer para declararla ilícita.

La lucha contra el capital y contra la burguesía la propagan, no sólo los comunistas, sino los socialistas. ¿Y se comprende el absurdo de respetar el derecho de Besteiro a ser socialista en el Congreso de los Diputados, y declarar ilícita una Asociación compuesta de correligionarios de los diputados socialistas?

Se puede ser comunista sin ser delincuente... como se puede ser delincuente sin ser comunista.

El acto delictuoso, y no la idea, es lo que castiga el Código penal y lo que cualifica la ilicitud de las Asociaciones.

Claro está que, hallándose en suspenso el derecho de Asociación, como las demás garantías constitucionales, es difícil dotar de sentido jurídico a la arbitrariedad gubernativa; pero no puede consentirse que se lance fuera de la legalidad a ciudadanos españoles, por la sola razón de ser comunistas.

«No acaba de indultar el Gobierno (y ha hecho bien) a un nacionalista catalán, condenado por ataques a la integridad de la patria? ¿No es ministro de Hacienda el ilustre correligionario de los que piden la independencia de Cataluña? ¿Se procesó a Prat de la Riba cuando dijo que «España no es la patria de los catalanes»? Dijo Maura que el pensamiento no delinque; pero, por lo visto, hizo sus reservas mentales.

Y no deja de ser interesante que el ministro de la Gobernación declare fuera del derecho de gentes a los comunistas y considere legal el nacionalismo.

El actual Gobierno, a lo que parece, considera más pecaminoso negar el derecho de propiedad que combatir la unidad de la patria...

ANTONIO ROYO VILLANOVA.

Revista de la Prensa

La *Epoca* hace declaraciones importantes bajo el título *Ni rencorosos ni imbéciles* con motivo de lo que se dice respecto a actos de plena sumisión de los cabileños situados entre el Muluya y el Kert. Excitados a la rebelión por los demás allá y hoy abandonados por éstos, es natural que les hayan hecho mudar de parecer el escarmiento de estos últimos días y la persuasión de ver a España absolutamente resuelta a no desistir hasta completar el castigo de los rebeldes.

Con este motivo manifiesta el co-

lega que tendría por gran mal el prestarnos a negociaciones de paz con ellos, como si se tratara de una lucha entre naciones beligerantes, y dice:

«España, por acuerdo de todo el mundo civilizado, y con la conformidad externa de quien jurídicamente era en aquellas tierras Soberano legítimo, representa en ellas la autoridad; y está luchando simplemente por restablecerla contra los que la agravaron y escarnecieron. Estós, hoy o mañana o cuando sea, no tienen que pedir la paz, ni nosotros tenemos que negociar-la. Lo que les corresponde es someterse entregando las armas, y a España, cuando llegue el momento, y con esa única garantía posible de la entrega de armas, perdonar todo lo que sea perdonable, pero nada más.»

Y no será poco después de tantos y tan grandes estragos; pero en el gobierno de los pueblos, como en el de las familias, siempre ha sido la prudencia la mejor consejera y ha dado buenos resultados obrar con arreglo a esta virtud, siempre que el practicarla no haya podido interpretarse por miedo o cobardía.

Heraldo de Madrid publica en primer término detalles de la reconquista de Atlátén, remitidos por su enviado especial Sr. Cabanillas. No los reproducimos, porque, en mejor o peor forma, son ya conocidos de muchos de nuestros lectores; pero sí hacemos constar la valiosa opinión del colega respecto a las consecuencias.

Dice así: «Atlátén es un collado al final del Gurugú, que cierra este macizo de montañas y barrancos, y es punto de unión entre las cabillas de Guelaya, Beni-Sicar y Beni-bu-lifur.

Poseyendo Atlátén, queda cerrado el Gurugú, se abre el camino para pasar a Beni-Sidel y se domina totalmente el Zoco-el-Jemis, San Juan de las Minas y Segangán.

Para la generalidad de los lectores es muy posible que la ocupación de Atlátén no signifique gran cosa; más para las personas que conocen bien esta parte del Rif, será de una importancia y de un valor extraordinarios.»

Así opinan también otros varios colegas.

La *Acción* simula en su editorial un diálogo entre diputados, cuyos comentarios dejamos al buen juicio de nuestros favorecedores:

«¿No han visto Vdes. el espectáculo que ofrece el Congreso cuando de tarde en tarde se abordan asuntos de cierta índole? El que tira la primera piedra mira receloso a derecha izquierda. De pronto se oye la voz de un *herido* que exclama:

—¿Cómo se atreve S. S. a hablar de estas cosas, si todos sabemos que S. S. ha intervenido en tales o cuales negocios por los que se asignó una comisión de 100.000 pesetas?

—¿Yo? Pues y su señoría no fué el que preparó la venta de tal cosa?

—¡Buenos están los dos! Comenta un tercero.

—¡Pues sí que S. S. puede hablar! Ya se ha olvidado, por lo visto, de aquellas famosas negociaciones que le costaron al Tesoro tantos miles de duros, exclama un cuarto.

—Eso no es verdad; pero si lo fuera, nunca sería tan perjudicial como las consecuencias que ha traído la compra de tales o cuales cacharros que S. S. colocó cuando era ministro D. Fulano.

Y así se van enzarzando de modo tan alarmante las cerezas, que el presidente se ve en la necesidad, por prestigio del Parlamento, de dar un fuerte campanillazo y cortar los diálogos.

Entonces se oye un gran suspiro, hondo, recio, que parece decir: «¡Gracias a Dios!»

Es la masa que respira dentro de un peso enorme.

El Liberal, en un artículo que fi-

BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100 de interés.
Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés.
Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.
Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

LAS NOVEDADES

GRANDES TALLERES DE FOTOGRAFIA

CALLE MAYOR, 23-MADRID

Trabajos en Cinc. Cobre, Estereotipia

Cliches tipo-litográficos

Reproducciones Artísticas en Color y Negro

Un rasgo simpático

Los alumnos de primera enseñanza del Colegio de los Padres Escolapios de Alcañiz, como otros de varias escuelas nacionales, han tenido un rasgo, tan patriótico y humanitario como digno de alabanza y aplauso.

Enterados de la suscripción que hay abierta en nuestra provincia al objeto de regalar un aeroplano, que lleve por nombre *Teruel*, a nuestros valiente ejército; que tan vizarramente se bate en el territorio marroquí, han organizado entre los tres Grados que componen la primera enseñanza, una colecta, a fin de contribuir con su modesto óbolo a la adquisición de dicho aparato.

Los tiernos infantes, los futuros defensores de nuestra amada Patria, han visto satisfechos con éxito sus deseos, ante las *setenta pesetas* colectadas, número de otras tantas privaciones, que nuestros simpáticos pequeñuelos, gustosos, se imponen, llevados del entusiasmo patriótico que embarga sus espíritus infantiles.

Un rasgo simpático que nos pone en relieve los nobles sentimientos de patriotismo y cultura que con tanto ahínco y constancia les inculcan sus celosos e ilustrados Profesores.

Un hermoso ejemplo de generosidad y desprendimiento, sentimientos poco comunes en la niñez, que debemos imitar, si nos consideramos como buenos españoles, si todavía late en nuestro pecho la fibra del patriotismo, si sentimos aún en nuestros corazones el amor a la Patria, el amor y cariño a nuestros hermanos, que tan bravamente están luchando por defenderla.

Zaragoza, Murcia y Salamanca, han mandado ya sus aeroplanos. Todas las Provincias se aprestan a testimoniar su cariño y entusiasmo a nuestro ejército; y nosotros teruleños no hemos de quedarnos atrás cooperemos a medida de nuestras fuerzas, para que el aeroplano *Teruel* vuele cuante antes, sobre la feroz morisma, para vengar nuestro honor mancillado, y la sangre por nuestros hermanos derramada, y para que, cual valiente mensajero, lleve aliento y valor a los vivos, y un cristiano recuerdo a los que cumpliendo con su deber, gloriosamente han sucumbido al grito de ¡viva España!

JOSÉ ANDOLZ

Doctor Gimeno

OCULISTA

Exalumno de los Hospitales de París y Berlín. Exayudante del oculista de Zaragoza Dr. Palomar.

Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 6.

SAN JUAN, NÚM. 6, 3.º—TERUEL

La filosofía de un soldado francés que tomó parte en varias batallas

Uno tiene dos alternativas: va a la guerra o no va. Si no va, uno no tiene por qué preocuparse.

Si se va a la guerra, uno tiene dos alternativas: estar en la vanguardia o en la retaguardia. Si se está en la retaguardia, uno no tiene por qué preocuparse.

Si se está en la vanguardia uno tiene dos alternativas: o se está en la primera línea o se está en la reserva. Si se está en la reserva, uno no tiene por qué preocuparse.

Si se está en la primera línea uno tiene dos alternativas: pelear o no pelear. Si no se pelea, uno no tiene por qué preocuparse.

Si se pelea uno tiene dos alternativas: de que lo hieran o de que no lo hieran. Si no lo hieren, uno no tiene de qué preocuparse.

Si lo hieren tienen dos alternativas: que lo hieran levemente o que lo hieran gravemente. Si lo hieren levemente uno no tiene por qué preocuparse.

Si lo hieren gravemente uno tiene dos alternativas: morir o salvarse. Si se salva uno no tiene por qué preocuparse.

Si se muere habrán cesado todas sus preocupaciones.

Leche de burra

Calle de Valcaliente, número 17

INFORMACION GENERAL Y LOCAL

De sociedad

—Han llegado: De Zaragoza, D.ª Angelita Mené, de Pastor, acompañada de sus hijos y sobrina Consuelito Rivera, hija del presidente de la Diputación provincial.

De Cedrillas, en automóvil, don Manuel Bernad y D. Francisco Pastor, presidente y secretario de la Asociación provincial de ganaderos.

—Han salido: Para Madrid, D. Joaquín Asensio y señora.

Para Santa Eulalia, D. Plácido Ubeda.

Para Ademuz, el médico titular de aquella localidad, D. Tomás Teruel.

Para San Agustín, el veterinario D. Fausto Herrero.

Para Perales, D. Ramón Bellido. De Valencia, D. Arsenio Perruca e hijo.

Militares

Ha sido trasladado al Batallón expedicionario de Gerona, el suboficial D. José Herrero Baselga, hermano de nuestro querido amigo D. Sebastian Herrero, canónigo de esta Catedral.

— En el *Diario Oficial* del Ministerio de la Guerra, se publica una relación de mejoras de recompensas, figurando en ella: Vicente Villarroya, de Jorcas, Joaquín Serrano y Ángel Balfagón, de Villaluengo, y Eugenio Gracia, de Foz Calanda.

— Se abre un concurso para contratar directamente la transformación de borra de lana de las mantas inútiles de acuartelamiento. Los que deseen aspirar al concurso, pueden ver el pliego de condiciones en la Jefatura Militar de esta plaza.

— Dadas las actuales circunstancias existentes en nuestro protectorado de Marruecos, se deja en suspenso las licencias por enfermos y en su lugar se conceden de convalecencia y solo en casos de reconocida necesidad.

— Han sido destinados para Melilla, el Capitán D. Carlos Gonzalez, los Alféreces D. Blas Garzón y D. José Lopez, y el Sub-oficial D. Luis Ortega.

Todos conocidos y amigos nuestros, por haber estado en esta Capital durante la estancia del Batallón de Gerona.

Pósitos

Ha tomado posesión de oficial segundo de esta Sección, D. Fíbicio Hernández, que desempeñaba igual cargo en la de Segovia.

— Ha sido trasladado a la Sección de Pósitos de Salamanca, D. Florencio Salvador, oficial 3.º de esta Sección.

Sanidad

Se halla vacante la plaza de Farmacéutico titular de Barrachina, con la dotación de 250 pesetas, pagadas por trimestres del presupuesto municipal, y la iguala de 658 vecinos de la localidad.

— Está vacante la plaza de Practicante del pueblo de Tramacastilla, con la dotación de 50 pesetas anuales, consignadas en el presupuesto municipal.

Gobierno civil

El comandante del puesto de la Guardia civil de Manzanera, comunica al Gobernador, que han sido denunciados los vecinos del mismo, Víctor Alfajairo Salvador y Felipe Martín Belmonte, por pastoreo abusivo.

— El de Albarracín, manifiesta haber sido denunciado José Lázaro Hernández, por roturar terreno perteneciente a montes del Estado.

— El de Montalbán, dice que han sido denunciados Mariano Luengo Rojo, Domingo Martín Martín y Manuel Gracia Gracia, por causar daños en propiedades particulares.

— El de Albalate participa la denuncia contra Antonio Tenas Denas, vecino de Lécera, por cortar cinco pinos en el monte «Puerto Pinar».

— El de Cedrillas, participa, que a los vecinos de Ademuz, Virgilio Camañas Manzano y Gonzalo Cortés Sanz, les fueron robados dos mulos aprovechando la obscuridad de la noche, forzaron la puerta y una ce-

rradura endeble y desaparecieron en dirección de Valbona.

Hasta la fecha no han sido detenidos los autores.

— El de Alfambra, comunica la denuncia contra Valeriano Fuertes por llevar arma de fuego sin la correspondiente licencia.

— Ha sido nombrado Jefe de Negociado de 3.ª clase, con destino a esta Capital, el Oficial 1.º del Gobierno civil de Huesca, D. Domingo Gaudevilla.

Sucesos

Ayer al regresar de Cedrillas el vecino de Castalvo, Eleuterio Ros, tuvo la desgracia de caerse de la caballería que montaba, sufriendo una herida en la cabeza y otra en el brazo de pronóstico reservado.

Fué curado por D. Antonio Saincho y trasladado a su pueblo.

— Por personal de los cuerpos de Vigilancia y Seguridad, ha sido detenido a las nueve de anoche, en los andenes de la estación, Juan Sánchez Sánchez (a) Rubio, natural de Málaga, conocidísimo carterista.

Ha ingresado en la cárcel.

Generales

Según noticias que llegan a nosotros los precios del ganado de abasto en la feria de Cedrillas, han sufrido una baja muy notable, que seguramente ha de repercutir en el de la carne.

— Reses sacrificadas en el matadero para el consumo público de hoy:

Esebio García, 1 carnero; Lorenza Orero, 3 ovejas; Martín Abril, 1 carnero y 3 ovejas; Martín Esteban, 3 ovejas; Viuda de Juan Yuste, 1 carnero y 5 ovejas, Diego Pomareta, 1 carnero; Oréncio Marín, 3 ovejas; Joaquín Pérez, 1 carnero y 2 ovejas; María Sebastián, 4 ovejas; Francisco Ripol, 2 carneros y 7 ovejas; Carmen Juste, 1 carnero y 5 ovejas; José Murria, 1 carnero y 3 ovejas; Francisco Gómez, 2 ovejas; Oréncio Salvador, 2 ovejas; Cecilio Asensio 4 carneros; Manuel Crespo, 2 ovejas y María Orero, 3 ovejas.

Aviso a nuestros lectores

En atenta carta, la fotografía de D. Feliciano Gausi, de la calle de Pelayo, núm. 38, de Barcelona, nos ruega pongamos en conocimiento de nuestros lectores con objeto de los que en su caso sepan a qué atenerse, que no teniendo como no tiene nombrados en parte alguna Representantes-Apoderados que la representen en sus fines de negocio particular, no puede hacerse responsable de las operaciones que ha tenido conocimiento efectúa D. Antonio Martirnez, fotógrafo, actualmente en ambulancia por el Centro y bajo Aragón, operaciones que son de la exclusiva responsabilidad de dicho señor. Rogamos, pues, se sirvan todos tomar buena nota de ello, escusándose de dirigir correspondencia en este sentido a dicha casa de Barcelona, de cualquier forma, ya que dá por contestadas las recibidas y las que pueda recibir, por este aviso.

Registro civil

—Nacimientos:

Fernán Garzarán Navarro, hijo de Joaquín y de Francisca.

Cristina Yuste Yuste, hija de Juan Pedro y de Rita.

—Defunciones:

Ángeles Perales León, de Teruel, de cuatro meses de edad, a consecuencia de bronquitis aguda.

María Vilar Hernández, de Valencia de 32 años, a consecuencia de anginas.

Avisos y reclamos

— SE DESEA vender un escritorio propio para tienda, un mostrador, piedras de marmol, puertas vidrieras, rútolos, una báscula y otros enseres. Razón en este periódico.

— VICENTE HERRERO.—Servir a domicilio *leña corta para estufas*, a seis céntimos el kilogramo.

— SE NECESITAN oficiales de cerrajería. Darán razón en la imprenta de este periódico.

— SE VENDE un carró de yugo en buenas condiciones.

Se dará razón en la Plaza de Domingo Gascon 11, pral.

tula *La responsabilidad legal y la responsabilidad histórica*, propio de Alvaro de Albornoz, afirma que es muy cómodo descargar sobre los demás las responsabilidades de los actos propios y se le ocurre que el régimen constitucional y parlamentario debió ser inventado por un rey astuto y pérfido, para utilizar las ventajas del ejercicio del poder, cargando sobre el próximo las responsabilidades. Dice que Fernando VII fué un tonto al exponer su reputación persiguiendo a las Cortes y encarcelando a los diputados, porque las peores cámaras le hubieran sido tan útiles como las mejores camarillas; y que si algunos ministros del antiguo régimen sufrieron, como sabemos, bofetadas de manos blancas, también los hubo del nuevo que sintieron «do más pecado habían» las huellas de augustos puntapiés. Tal como se practica el régimen constitucional y parlamentario, los ministros no hacen nada; pero refrendan; es decir salvan las apariencias y cargan con las responsabilidades, y si las cosas vienen mal dadas, ahí están las leyes contra los ministros que se prestaron a ser cabeza de turco.

En este sentido, dice el colega, fué Cánovas gobernante, y se sentía con la plenitud de poder de un primer ministro. Para confirmarlo recuerda el caso aquel en que pretendiendo un palaciego impedir a Cánovas entrar con bastón en la cámara regia, le preguntó el ministro: «¿Usted quien es? Un grande de España, contestó; pues yo los hago, dijo Cánovas; y siguió adelante. También recuerda que, en otra ocasión necesitando el rey un favor de su ministro, le envió con uno de los secretarios un recado con la siguiente contera:—¡Que no olvide que soy el rey!—No; contestó Cánovas; no olvido que es el rey; mi rey, puesto que yo lo hice.

Cánovas, dice el colega, al frente de su partido, gobernó con iniciativas y personalidad. En cambio el partido liberal no gobernó nunca, porque la inisión del liberalismo oficial en España se ha reducido siempre a firmar y refrendar.

El Debate pregunta para cabeza de su primer editorial: «¿Que hará España? Se refiere a la fundación de una *Internacional* que él llama *Blanca*. Con este objeto ha viajado recientemente por vanos países el diputado Cabazzoni y en Ginebra ha sido convocada una reunión de parlamentarios católicos de varias potencias, para redactar un proyecto de acuerdo interparlamentario, habiendo seguido a éstos las gestiones de otros varios católicos. En Alemania y en Italia, y aun en Suiza, Bélgica y Dinamarca, ha sido aceptada la idea con su entusiasmo.

Procuraremos tener a nuestros abonados al tanto de lo que suceda.

El colega termina así:

«Nosotros por ahora nos limitamos a formular las siguientes preguntas: ¿España permanecerá ineficiente ante este movimiento? Secundándolo, ¿no contribuirá con eficacia al imperio de la justicia y de la moralidad cristianas en el mundo entero? ¿No le reportaría beneficios el florecimien-

to de la Interna Blanca? Caso de que fuese un deber y una ventaja concurrir a la Internacional ¿están las derechas españolas preparadas para actuar internacionalmente?»

Y termina así;

«Dejamos las respuestas congruentes, obias a nuestro juicio, a los directores de los grupos derechistas nacionales.»

De Literatura Ciencia y Arte

El ruiseñor y las flores

(Fábula moral)

En un jardín ameno y delicioso, escogida mansión de genios y hadas, un arroyuelo límpido y tranquilo sus cristalinas aguas deslizaba. Tulipanes, claveles, azucenas, y otras mil flores bellas y aromáticas, mecidas por la brisa en sus riberas, en su limpio cristal se retrataban, y arpa ruiseñor con dulces trinos aquel sitio hechicero recreaba.

Cierta vez una flor linda y fragante (la rosa fué según cuenta la fama) al cantor de las selvas se dirige con esta invitación fina y galana:

«Amado ruiseñor que nos recreas con tu estupenda, singular garganta, ¿quieres quedarte aquí, junto a nosotras, al abrigo del hombre y la alimaña, gozando mil delicias al frescor del arroyuelo que los pies nos baña?»

Todas, todas mis bellas compañeras ansiarían sin duda te quedaras»

Dijo: Las flores que en su tallo erguidas atentos escuchaban esta charla, dobláronse graciosas demostrando asentir a estas últimas palabras.

Mas luego el ruiseñor que absorto oía a la rosa gentil y perfumada, galantemente desechó la oferta y le dijo: «Agradezco, flor lozana, tu fina invitación; mas ¡ay! no puedo, como queréis vosotras, aceptarla.

Mis mayores delicias son el bosque con sus muchas y bellas enramadas, donde vaya cantando de árbol a árbol, do vaya sin cesar de rama en rama.

Reconozco ser este el más hermoso lugar de toda selva y ser muy grata vuestra dulce y amable compañía; mas yo... quiero vivir libre, sin trabas. Sin embargo desde hoy con más frecuencia vendré a daros alguna serenata.»

Rompió el silencio de la hermosa tarde una copla de amores impregnada, de gozo estremecieronse las flores, calló el arroyo, se detuvo el aura....

Tendió su vuelo el ruiseñor canoro perdiéndose entre frescas enramadas, y alguna que otra vez volver solía a brindar a las flores sus tonadas.

Mas esto duró poco, pues en breve se dejó de escuchar su voz arpada. Como temían las graciosas flores, cayó en artera y miserable trampa.

Lo mismo que los hombres, que desprecian lo que juzgan mejor para sus almas al no poder dar rienda a sus pasiones cual les pide su vida depravada.

AUGUSTO GODOY.

Utrillas, Octubre, 1921.

Ford

EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

Voituret (2 plazas) Ptas. 5.790
 Doble faeton (5 plazas) " 6.125
 Chasis autocamión. " 5.875

PRECIOS SOBRE VAGÓN CÁDIZ.

Taller de reparaciones.—Neumáticos MICHELIN.—Aceite especial.—
 Piezas de recambio.—Accesorios.

Vendedores autorizados, **Fuster Hermano**

ALCAÑIZ

CLASES DE IDIOMAS

Desde el día de hoy al 20 del corriente mes, se podrán hacer en la Secretaría de la Sociedad Económica Turolense, las matrículas para las clases de Francés e Inglés, 1.º y 2.º curso. Las clases empezarán el lunes próximo, día 10. Si hubiese alumnos que desearan clase de Alemán, pueden significarlo en la Secretaría, para ver de combinarlo, caso de que hubiera suficiente número de ellos.

CUENTO DEL DOMINGO

¡Bienaventurados los pobres de espíritu...

Cuento evangélico

Ahira, hijo de Eanan, de la Tribu de Neftalí, estaba en el átrio del Templo, que Jesús había días antes limpiado de mercaderes.

Su traje heterogéneo y extraño, reflejaba el estado de su inteligencia. Una mitra persa cubría sus cabellos lanosos, de enmarañados y espesos mechones; sobre el cuerpo llevaba una clámide griega, que mal se ocultaba bajo los jirones de un manto fenicio. Calzaba el pie derecho con una caliga que encontró en los alrededores del campamento romano establecido cerca de Siloe y en el izquierdo llevaba un alto coturno que le había regalado un histrion del teatro de Alejandría.

Así, con su rostro dulce, que jamás conociera la estrija del barbero, dialogaba Ahira con los transeúntes, para conseguir un óbolo de limosna. Todos admiran su conversación y se deleitaban con ella, por creer que Ahira era loco; pero ya había besado el Espíritu del Señor la frente del pobre mendigo.

El joven Eliasaph apareció bajo la puerta del Atrio de los Extranjeros, rodeado de una corte de parásitos, y como lo tenía por costumbre sacó de entre los pliegues de su túnica una moneda y se la mostró al mendigo que se acercó a él cojeando de una manera exagerada a causa de la desigualdad de su calzado.

—Ahira, hijo de Neftalí—gritó el aristócrata—¿sabes qué es esto?
 —Un denario—respondió el neftalita con ojillos codiciosos—Por treinta de ellos fué vendido el Rabí crucificado ayer.

—¿Y cuánto vale este denario?
 —Algo más que tú y mucho menos que el César.

—¿Porque dices eso, Ahira?
 —Porque ese denario, precisamente *ese*, que en sí solo vale diez y seis ases, al dármele tú, realizas con él una obra de amor (de caridad, dice el Rabí crucificado) que te será premiada en el Reino del Padre Celestial, y no hay cosa terrena que valga nada al lado de Dios padre. Y ese denario, por sí solo, sin la obra que con él vas a realizar, vale menos que el César, porque el César lo vale todo...

—¿Más que el Rabí crucificado?
 —Ahira abrió los ojos aterrorizado al darse cuenta de que hablaba con un miembro de la familia del Príncipe de los Sacerdotes; sin embargo, frunciendo las cejas, como para fijar en su inteligencia rudimentaria las ideas que pugnaban por salir, tuvo valor para responder:
 —Jesús de Galilea dijo: Dad a Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César...

—¿Luego tú eres de los que creen que el Rabí crucificado es Hijo de Dios?
 —¡Todos somos hijos de Dios!
 —¡Ha blasfemado, ha blasfemado!
 —Increpó con ira el joven Levita—
 Lo diremos en el Sanhedrín y serás

preso, y azotado, y crucificado como tu Rabí.

Ahira, muerto de miedo, se arrastró llorando, hasta besar las correas de las sandalias de Eliasaph, gimiendo a sus pies:

—¡Tú eres bueno, Tú eres misericordioso! ¡No me acuses al Sanhedrín! Acuérdate de mi madre, la viejecita que vendía bollos de aceite en la Puerta Damascena. Ha perdido la vista y no puede salir ya a ganar su sustento, teniendo que vivir de las escasas limosnas que los poderosos abandonan sobre mi túnica rahida. ¡Eliasaph, Eliasaph, no me acuses, acuérdate de mi madre...!

—¿Crees que Jesús es el Cristo hijo de Dios?—Insistió el levita crispando los puños y pateando las losas del suelo.

Ahira, callado, no le miraba. Todo un ruido de sufrimientos se agolpaba en su ser mezquino; se veía azotado, ultrajado y crucificado como el Rabí y a su anciana madre muriendo de hambre... Esto le llenaba de terror y le producía torturas indefinibles.

Iba a contestar con un NO rotundo, categórico, como el de un convencido, cuando sintió dentro de sí el eco de aquellas palabras que él escuchara de labios del Maestro en una aldea de Samaria.

Ninguno que poniendo la mano al arado mira atrás, es apto para el Reino de Dios.

Entonces su rostro se transfiguró, adquiriendo un brillo celestial y pudo desafiar las miradas de Eliasaph que enojado le repitió la misma pregunta:

—¿En verdad crees que Jesús es el Hijo de Dios?

Ahira sin vacilar, respondió:
 —Tu lo has dicho.

Eliasaph airado por no haber podido vencer la obstinación del mendigo, se alejó lanzando imprecaciones y amenazas.

La tenue luz del alba teñía de un gris suave los minaretes de Sión. Por las calles comenzaban a circular los vendedores ambulantes llenando las del sonar melancólico de sus pregones.

Ahira, hijo de Eanan, lloraba y rezaba con ciego frenesí sobre las losas del atrio.

«Padre nuestro, que estás en los cielos...»

—Ahira, Ahira,—Dijo una voz— Jesús hijo de David, ha resucitado...

«Santificado sea tu nombre» rezaba el Neftalita.

—Ahira, Ahira, parte de Jerusalem. El te manda como se *manda a cordero en medio de lobos*; pero no temas porque El estará contigo y su espíritu te acompañará... Parte, Ahira, que el camino que vas a emprender es el del Reino de Dios...

«Venga a no te reino...»

—No mires hacia atrás, no lleses ni bolsa ni alforja... Nada te liga a la tierra ni al mundo, ni nunca liga nada contra la voluntad de Dios; Ahira, tu madre acaba de morir...

El pobre Neftalita se estremeció sobre las losas; lloró largo rato e hirguiéndose después, comenzó a caminar hacia la puerta Damascena. Poco después salía de la Ciudad deicida. Comenzaba el calor de la mañana. Todo estaba lleno de triste quietud. El mendigo, al acordarse en tonces de los levitas, de su miseria y de la muerte de su madre, dirigiendo su vista hacia el horizonte, mientras caminaba, continuó la plageria comenzada en el atrio:

«Hagasé tu voluntad...!»

AURELIO SEVERO.

Tueruel 8 de Octubre de 1921.

ALCAÑIZ AL DIA

DE NUESTRA REDACCIÓN EN DICHA CIUDAD

NOTAS SUELTAS

Hay gran animación para asistir a las corridas de toros que con motivo de la festividad de Nuestra Señora del Pilar, se han de celebrar en Zaragoza y Calanda

Esta, por la cercanía, se llevará un buen contingente de espectadores, y aun sería más, si los medios de locomoción lo permitieran.

Para visitar a los Calandinos, se organizan algunas expediciones de aficionados que quieren por otra parte aplaudir a los «Nacionales».

Y para Zaragoza... no hay que decir que irán muchos.

— En el auto correo de Valderrobres salió para Valjunquera, el acreditado comerciante de esta, D. José Riera.

— Para Castelserás, salió nuestro distinguido amigo y colaborador de LA PROVINCIA, D. David Gascón.

— Para Zaragoza, en viaje de negocio, D. Manuel Jordán.

— Dentro de breves días, se celebrará en esta, Consejo de Guerra ordinario para ver y fallar la causa seguida contra el paisano Miguel Vallés Lario, por el delito de insulto a la Guardia civil y amenazas de muerte a un Capitán con residencia en esta plaza.

La causa ha sido instruida por el Comandante de la Zona Sr. Cremades, y defiende al procesado, el joven letrado querido amigo nuestro, Sr. Diaz Terrer.

La acción de España en Marruecos

Información oficial facilitada por el señor Gobernador:

Participa Alto Comisario, que en los territorios de Melilla, Tetuán Ceuta y Larache no ha ocurrido novedad.

Comunican de Málaga que debido al temporal reinante se halla detenido en dicha plaza el Ministro de la Guerra.

Conferencias Telegráficas -- Mencheta

Servicio especial para LA PROVINCIA

PRIMERA CONFERENCIA

MADRID 8—9 NOCHE

Nuevas posiciones tomadas al enemigo

La columna que manda Sanjurjo ha ocupado sin resistencia nuevas posiciones fortificándolas, garantizando así su seguridad.

Visita al Monarca

El Rey ha recibido en audiencia al Alférez de complemento, hijo del presidente del Congreso, Sr. Sánchez Guerra, herido recientemente en Melilla.

Una vez restablecido completamente marchará a ocupar su puesto frente al enemigo.

Importante reunión

En el domicilio del socialista Pablo Iglesias, se reunieron los señores Besteiro, Prieto y Saborit, acordando defender con energía en el Congreso la necesidad de abandonar totalmente Marruecos, puesto que consideraran nuestra acción como una verdadera aventura imperialista.

El viaje del Ministro de la Gobernación

El Conde de Coello de Portugal ha dicho a los periodistas, que seguramente se verá precisado a suspender su proyectado viaje a Zaragoza para presidir la procesión del Pilar, por tener que asistir a los frecuentes Consejos de Ministros donde se tratan cuestiones militares, y en los que el Sr. Maura considera imprescindible su presencia, por ser dentro del Gobierno el único hombre militar.

Estas declaraciones han sido muy comentadas.

Ya no habrá censura

En su conversación con los representantes de la Prensa, aseguró el Ministro de la Gobernación que al abrirse las Cortes se suprimirá la previa censura.

Declaraciones de Maura

El Presidente del Consejo de Ministros ha dicho que en las Cortes se planteará el debate sobre Marruecos, haciendo a la vez la declaración ministerial, conforme en un todo, con las teorías expuestas en su discurso del año 1914.

En cuanto se refiere al arancel será proteccionista pero tendiendo a rebajar cifras.

Fallecimiento

Participan de Melilla, que ha fallecido el teniente del Tercio de Extranjeros D. Eduardo Agullo, que fué herido en la toma de Atlatén.

Bajas de los moros

Se asegura que los rebeldes han tenido en estos últimos combates más de 1.500 bajas, observándose el

decaimiento por las continuas pérdidas sufridas.

Abd-el-Krim presencia los combates

Abd-el-Krim, que estaba en Annual, se trasladó en automóvil a Monte Arruit al objeto de conferenciar con los moros notables de aquellas cabilas.

Presencia los últimos combates, y al observar la derrota de los suyos regresó otra vez a su residencia de Annual, acompañado de una fuerte escolta de beniurriagaleses.

Nuevos fagines

Han sido impuestos los fagines a los nuevos Capines de Estado Mayor.

Los Sres. Ochando, Primo de Rivera y conde de Coello enaltecieron al coronel Morales.

Soldados enfermos

Procedentes de Melilla desembarcaron ayer en el puerto de Valencia, trescientos soldados enfermos.

El recibimiento hecho a los soldados enfermos ha sido muy entusiasta, acudiendo al muelle numeroso público, autoridades y Cruz Roja.

Tremenda catástrofe

Ayer mañana hallábanse en el patio del Parque de Artillería de Vitoria el comandante D. Marianc Tramus, el capitán D. Fernando Figueras Merino, el maestro artifice, don Lorenzo Angulo, el artifice mayor, D. Maximino Loalle, los cabos Vicente Fernández y Jerónimo Parajo con catorce soldados cargando como todos los días varias cajas de municiones con destino a Marruecos.

Los soldados y oficiales hallábanse divididos en dos grupos, uno de ellos mandado por el comandante Tramus y el otro por el maestro artifice Sr. Angulo.

Una vez cargadas las cajas, ordenó el comandante que se retiraran los capitanes y seguidamente fueron colocadas las cajas sobre la mesa para cerrarlas.

Al comenzar esta operación y dar los primeros golpes de maza, se produjo una explosión formidable, resultando muerto el comandante señor Tramus, y gravísimamente heridos el auxiliar Sr. Angulo, el cabo Fernández y los soldados José Miguel, Angel Ruiz, Francisco Dominguez, José Fernández y Francisco Segulla, los que inmediatamente fueron trasladados al hospital militar, teniendo que amputar una pierna al auxiliar Sr. Angulo.

El cadáver del infortunado comandante fué expuesto en la sala del hospital.

La explosión fué tan formidable que produjo la rotura de los cristales que se hallaban en el depósito de la estación del Norte y la claraboya de ésta.

En distintos puntos de la población fueron encontrados muchos balines incrustados en las paredes.

A última hora, nos participan el fallecimiento del cabo Fernández.

Segunda conferencia

MADRID, 8—12 NOCHE.

Huelgas solucionadas

Bilbao.—Se ha solucionado la huelga minera de Avanto y Ciervana.

Zaragoza.—Igualmente ha terminado la huelga que sostenían los sastres de esta capital.

Palma de Mallorca.—También se ha dado por terminada la huelga de metalúrgicos.

Mozos de escuadra agredidos

Barcelona.—Los mozos de escuadra de Moncada ejercían vigilancia en la carretera que conduce a Santa Coloma de Gravenet, con motivo de continuos atracos.

Días pasados dieron el alto a un individuo que contestó disparando. Los mozos contestaron a su vez hiriéndole gravemente.

Dicho individuo falleció poco después.

Trátase de un afiliado al sindicato único.

Iglesia incendiada

Badajoz.—Comunican del pueblo de Guarena, que estando celebrándose una novena en la iglesia parroquial, prencióse fuego el manto de la Virgen, ardiendo poco después la iglesia.

Las llamas invadieron todo el edificio.

En la aglomeración que se produjo al salir, murieron asfixiados cuatro niños y heridas graves varias mujeres.

El sacerdote que desde el púlpito recomendaba serenidad, vióse obligado a arrojarle por una ventana para salvarse.

De Murcia

Con dos horas de retraso, llegaron el Ministro de Marina y el Director general de Agricultura.

En la estación fueron recibidos por las autoridades.

Después marcharon a Cartagena, donde les esperaban las autoridades e inmenso gentío.

Tributó honores una compañía del regimiento de Cartagena.

Acompañaban al Ministro, el Almirante Sr. Anón, el Secretario señor Acebo, el Gobernador civil y varios Diputados.

El Alcalde saludó al Ministro en nombre de la ciudad.

Después hubo recepción en Capitanía, donde quedó alojado el ilustre huésped.

DE MELILLA

Varias noticias

Conocense algunos detalles del combate sostenido al conducir el convoy a las nuevas posiciones de Segangán; mandaba la columna el coronel Castro Girona.

Los rebeldes están quebrantadísimos pidiendo auxilios a Beni-Said, M-Taeza y Benibullai, oponiendo nuevos contingentes de refresco, con tenaz resistencia, pero obligóseles a retroceder, haciéndose el convoy bajo intenso tiro de los que tomaron parte también las baterías de Sebt y Monte Arbós.

Cavalcanti dispuso que otra columna avanzara camino de Segangán para proteger el repliegue del convoy.

Estas fuerzas entraron en acción, contribuyendo a proporcionar duro castigo al enemigo.

Un aeroplano cooperó arrojando bombas sobre concentraciones enemigas.

Noticias procedentes de Nador, aseguran que Sanjurjo ha combinado un avance desde Segangán y Sebt y ocupado la posición llamada Avanzamiento, que es el final de la línea del ferrocarril de la Compañía del Rif, estación de San Juan de las Minas.

Con este avance vuelve a quedar en nuestro poder toda la línea férrea.

En esta operación no hubo más que ligeros paqueos.

Las instalaciones mineras fueron destruidas por los moros.

La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla.

HIJOS DE B. SANZ
TERUEL

Joaquín Asensio

OVALO, 7 :: TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos :: Fábricas de jabón y de chocolates :: Taller de serrado de maderas :: Vinos de todas clases.

Las últimas novedades, pedidas siempre a

Nicolás Gómez

PLAZA DEL MERCADO

Casa predilecta de la high-life turolense

SALON DE LIMPIABOTAS

SAN JUAN, 49

Abierto de ocho a una y media y de seis a nueve.

Servicio diario en el Casino Turolense de dos y media a seis.

Se limpia toda clase de calzado blanco. Líquidos color y negro para limpieza, a 1'50 pesetas litro. Líquido y pastillas para limpieza de calzado blanco de lona. Cremas y tacones de goma. Todo calzado de color se tinta de negro.

Hijos de Isidoro Bayo

Quincalla, Paquetería, Ferreteria, Mercadería, Electricidad, Artículos para regalos.

Unicos depositarios de lámparas Lot
Mercado, 11, 12 y 19.-TERUEL

ULTRAMARINOS Y COLONIALES LA ESTRELLA

VENTA DE TODA CLASE DE TRIPAS RARA EMBUTIDOS

= P. MO. ZÓN GAYUBAR =

Especialidad en cafés tostados al día y especia para matanzas y conservas de todas clases.

C. del Salvador, 22. = VALENCIA

Sebastián Asensio Muñoz

ALMACÉN DE ULTRAMARINOS ESPECIALIDAD

:: EN VINOS Y ACEITES PUROS DE OLIVA ::

¡AGRICULTORES!
abonad vuestras tierras con los productos químicos y abonos compuestos de riqueza y graduación garantizada que vende esta casa de la Sociedad general de Industria y Comercio.

Ovalo, 8 - TERUEL

Taller de Ebanistería

Centros, armarios, butacas y toda clase de muebles.

Especialidad en CÓMODAS y SILLAS. Carpintería en general.

MANUEL SORIANO

AINSAS, NÚM. 9.-TERUEL

Federico Andrés López

San Andrés, 19. Teléfono 78

Esta casa remite fétros desde precios muy económicos, franco porte por ferrocarril o línea de autos. Basta avisar por telegrama o carta para facturar a los pueblos de las líneas.

Se gestionan traslados de restos para dentro y fuera de Teruel.

También se reciben *prendas para teñir y limpiar* en Valencia, con garantía, a precios muy baratos.

"LA UNDERWOOD"

Se escribe toda clase de trabajos a máquina. Servicio rápido y económico.

Razón: FERNANDO QUILEZ y EMILIO LUCAS, Juzgado de Instrucción.

COMPRA-VENTA

DE CEREALES AL POR MAYOR Y MENOR

Harinas, sus despojos y toda clase de piensos.

Clases de trigos superiores para que el agricultor cambie sus simientes. Superfósforos de la Unión Española.

Se facilitarán todos cuantos datos se soliciten y los pedidos serán facturados a las Estaciones más inmediatas.

JULIAN FLORES

SANTA EULALIA (Teruel)

FRANCISCO SORRIBAS

ESCULTOR DECORADOR

DECORACIONES EXTERIORES E INTERIORES DE PIEDRA ARTIFICIAL Y STAFF.

Talleres: Monreal, 6 y 8. - Oficinas: Agua, 12, 2.º

ZARAGOZA

FABRICA DE CHOCOLATES

= DE =

FRANCISCO SEBASTIÁN

JOAQUÍN COSTA. NÚM. 7

INTERESANTE

De lo que usted sufre, incurable o crónico, explíquelo con sencillez en carta y gratis sabrá el remedio por EMILIO SANCHEZ GARCIA; sello para contestar desde VERA (Almería).

ALMACÉN DE MUEBLES
Y CARPINTERÍA MODERNA
INMENSO Y VARIADO SURTIDO EN TODA CLASE DE MUEBLES Y ARTÍCULOS PARA REGALOS Y USO DOMÉSTICO
SOLIDEZ, GUSTO, Y ECONOMIA
MARTÍN ESTEBAN

PIDAN PRECIOS DE OBRAS AL CONSTRUCTOR
Félix Estevan Jiménez
Calle de la Parra, núm. 14-2.º
TERUEL

Garage y Taller de reparaciones
Automóviles de alquiler :: Gasolina :: Accesorios
STOCK MICHELIN
RODRIGUEZ Y PARDOS
Óvalo, 8 - TERUEL - Teléfono 107

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES
Especialidad ANIS FRANCO
PASCUAL FRANCO
ALMACENISTA Y COSECHERO DE VINOS
GRANDIS EXISTENCIAS
PRECIOS ECONÓMICOS
Monreal del Campo (Teruel)

Construcciones y decoración en piedra y marmol
TRABAJOS PARA CEMENTERIOS
JOAQUIN TOBAJAS
PASEO DEL EBRO-ZARAGOZA
AUTOR DE LA CANTERÍA, TALLA Y ESCULTURA DE LA ESCALINATA DE TERUEL

LO MEJOR PARA LAS CANAS
"LA HIGIÉNICA" Agua vegetal de Arroyo
Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.
Depósito central: PRECIADOS, 56 - Madrid. ¡Descartar de las imitaciones!

CONFITERÍA, CERERÍA Y CHOCOLATES
Carlos Elipe
Lo más selecto en pastas y dulces finos = Vinos y licores de acreditadas marcas
San Juan, 23 y Comandante Fortea, 1 - TERUEL

MAQUINAS PARA COSER Y HACER MEDIAS
REPRESENTACIÓN de las mejores marcas ALEMANAS. - Taller de reparaciones, agujas, piezas de recambio, cintas para máquinas de escribir.
EMILIO HERRERO.-JOAQUÍN COSTA, 25.-TERUEL

NUEVA CONFITERÍA DE
JOSE ELIPE MARTIN
San Juan, 28.-TERUEL

INDUSTRIALES! Mejorad vuestro negocio empleando energía eléctrica.
Fuerza disponible :: Tarifas reducidas ::
Sindicato Eléctrico de Teruel
AMANTES, NÚM. 6

CAMARA DE COMERCIO
Reclamaciones ferroviarias, revisión de talones, detasas, para sus asociados y público en general.
AGUSTIN PEREZ MAICAS DESPACHO: INFANTA ISABEL, NÚMERO 11
En este despacho se ofrecen estos servicios, como el de llenar y tasar las hojas de declaración para facturar, y de esta forma el remitente sabe la cantidad exacta que debe pagar por portes.

DISPONIBLE